
Ч. 285. Львів, Середа, дня 20. грудня 1900. (2. січня 1901.) Річник IV.

Передплата
на »РУСЛАНА« виносить: 

в Австриї:
на цілий рік . 10 зр. (20 кор.) 
на пів року . б ер. (10 кор.) 
на чверть року 2 60 зр. (5 кор.) 
на місяць . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею:
на цїлий рік . . 16 рублів

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 8 кр. ав.

РУСЛАН
•Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: : не возьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.* — 3 Р у с д ан о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і руских сьвят 
о год. 6-ій пополудни.

Реданция, адмінїстрация і 
експедиция »Руслана« під ч. 9. 
ул. Коперника (Лїндого ч. 9.) Екс- 
пвдиция місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по ціні 
10 кр. від стрічки, а в •Наді
сланім» 20 кр. від стрічки. По
дяки і приватні донесена по 
15 кр. від стрічки.

Голоси про ПОЛІТИЧНІ вигляди.
(X) Звичайно уважають Чехію тим 

краєм, з якого може вийти чи то з чесно
го чи з нїмецкого боку понука до спине- 
ня роботи в раді державній. Тимчасом по 
лїтичний барометер починає показувати 
грозу насуваючої бурі зовсім з иньшого 
боку. В часописи N. УЧепег Доигпаї якийсь 
безіменний автор, не приналежний до пар- 
ляментарних кругів, але мавший важний 
політичний вплив, подає вельми невідрадні 
вигляди на будуччину ради державної. Сей 
чорнодумець предвиджує спиненє парля- 
ментарної роботи не з боку Ґреґра іВоль- 
фа, але з боку — социнлїстів, які відпла
тять своє поражене при виборах нагальни
ми напастями на V курию і домаганєм за- 
веденя загального голосованя без всяких 
обмежень. З таким домаганєм має висту
пити кн. Лїхтенпітайн іменем антисемітів. Здо- 
гадувати ся можна, що сею впливовою особою 
б бувший директор парламентарної канце
лярій, секцийний шеф Гальбан-Блюмен- 
шток, посвоячений з д-ром Адлєром і мо
же др. Адлєр звірив ся сїй »впливовій осо
бі» з замислами социялїстичного сторон- 
ництва. Але поза як доси вибраний лише 
один социялїстичний посол, а до успішної 
обструкциї потреба 50, отже було би ще 
передчасно застанавляти ся нині вже над 
можливостю социялїстичної обструкциї*.

Замітний є голос молодого Стефана 
Тиси в однім з угорских дневників в спра
ві взаємин, які настали би між Австриєю і 
Уграми на случай завішеня австрийскої 
конституциї. Після погляду сего політика 
викликало би се лише зміну тої части за- 
кона арт. XII з 1867. р., яка відносить ся 
до манїфестациї спільних справ, а не змі- 
нили-б ся засадничі постанови угорского 
державного права. Тим радить отже стоя
ти при засадах угорского державного пра
ва, а на случай завішеня австрийскої кон
ституциї змагати лише до такої зміни ма- 
нїпуляциї в спільних справах, яка найліп
ше відповідала би угорским інтересам.

Тимчасом Ревіег Ьіоуб з нагоди спо
кій’юї сссиї і замкненя ческого сойму спо- 
дїває ся ліпших виглядів для нової ради 
державної. »Навіть радикальні елементи 
зберегли більший спокій як звичайно. Др. 
Вакса, що заповів був остру інтерпеляцию 
в справах процесу Гільзнера, вдоволив ся 
її зголошенєм; так само нїмецкі людовцї 
відступили від заповіджених нагальних на
падів, які мали они звернути проти наміс
ника — відпали також аґітацийні промови 
нризгачені для широких верств*. З мирно
го перебігу сеймової сесиї в Празі віщує 
Реаіег Еіоусі красшу будуччину новій раді 
державній.

• Молодочехи починають лагіднїйше 
говорити, а ческа шляхта в своїй відозві 
заявляє ся рішучо за правильною иарля- 
ментарною роботою. Імовірно будуть Чехи 
змагати до того, щоби зараз перевести роз
праву над австро-угорскою угодою і тим 
змусити нїмецку СгетеіпЬиг§8сЬаГі;, виявити 
свою думку в сїй справі. Можливо, що 
лравительство схоче проволікати сю спра

ву в комісиях, а се було би доказом, що 
правительство має обструкцийні забаги*.

Деяке сьвітло на нову раду державну 
кидає також півурядовий РгешйепЬІаІі з 
нагоди статі старочеха д-ра Матуша, яку 
ми недавно подали в головних основах в 
нашій часописи. Сей орґан надає велику 
вагу сїй точці виводів д-ра Матуша, в якій 
він підносить, що лише закон і то дер
жавний, може управильнити язикове пита
не. Таку заяву чуємо вперше з ческого 
табору.

Після РгешсІепЬІаЦ-у др. Матуш при- 
вязує занадто велику вагу до кодифікациї 
нїмецкого посередничого зглядно держав
ного язика. ГгетйепЬіаІі пригадує нїмецку 
зеленосьвятну проґраму, в якій виразно 
зазначено, що Німцям розходить ся лише 
о удержанє теперішнього стану ноеїданя, а 
не о геґемонїю в Австриї (кодифікаціїя до- 

'магань нїмецких в сїй проґрамі вказує як
раз на геґемонїю! — Р ед . Р у с л .) . Най- 
важнїїшюю справою у виводах д-ра Мату
ша є се, що Чехи готові до певних усту- 
пок в користь однопільної державної адмі- 
нїстрациї. Супроти сего засадничого стано
вища другорядне значінь має назва язика. 
Легко буде таку винайти, що одних не о- 

ібидить, а иньших зуміє вдоволити. Однак'
треба сумнївати ся, чи иньші ческі посли Стадіона, котрий в сій хвилі засадничо вже не
згоджують ся з поглядами д-ра Матуша.Руска сарай

(Далі).
1 р. Ґолуховский, як заступник Залєского, 

найшов ся вже тоді супроти довершеного факту 
що-до самого механїчно-адмінїстрацийного поді
лу краю, але політична сторона роз’ятрила ся 
аж тепер за приводом що раз сьмілїйшої і неу- 
стугічивої в своїх домаганях Головної Рускої 
Ради.

В засудженій вже згори на невиконане кон
ституциї накиненої з 4. марця 1849 заповідав §. 83, 
що всі »конституциї поодиноких коронних країв, 
входячих в склад держави, мають війти в жите 
протягом 1849 р. і мусять бути предложені пер
шому загальному аветрийскому парляментови, я- 
кий зараз по заведеню тих конституций буде 
скликаний*. З  тої конституцийної заповіли скори- 
стала зараз Головна Руска Рада, котрої Генерал 
Гамерштайн не лише не замкнув підчас стану 
облоги як иньші товариства, а передовсім поли
ску Раду народову, але навіть окружив іїлеввою 
опікою (Гамерштайн застеріг лише, що на засї- 
данях Рускої Ради має бути присутний офіцир 
як правите льственний комісар). Отже покликую
чи ся на повисшу конетитуцийну заповідь, вне
сла Гол. Рус. Рада 29. марця 1849. подає до мі
ністерства в справі поділу Галичини. На сім 
поданю находять ся підписи крил. Михайла Ку-
земекого, яко предеїдателя, і крил. Мих. Мали- 
новского, яко секретаря. В своїм поданю покли-входити в суперечність з орґанїзацпйними пла
нує ся Гсл. Рус. Рада на многі петициї Русинів нами ґр. Стадіона, отже, як сказано, була для 
(»<іег Ки88Іцеп«) а також на численні депутациї, него невигідною. В покликанім іювисше рескри- 
вислані до розвязаного конституцийного сойму птї звернув ся отже ґр. Стадіон до ґр. Ґолухов- 
у Відні, потверджуючі факт, що «поділ Галичи- скою не з порученєм, але прямо з горячою 
ни після рускої і •мазурскої* народності! є ба- просьбою, щоби крил. Куземскому довірочно 
жанєм цілої заселеної Русинами части Галичи- заявив, «що правні постанови про конституцию 
ни*. Саме адмінїстрацийне відділене шести за- королівства Галичини і Льодомериї а заразом 
хідвих- округів під управою краківскої ґубер- про політичний поділ краю, будуть видані по

нїяльної комісиї не е після поданя Гол. Рус. Ра
ди достаточним способом заспокоеня тих бажань, 
позаяк «розходить ся о провінціональну само
стійність руского краю (<ІЄ8 Ки88Іпеп1апйе8«), що
би він творив окремий коронний край і одержу
вав рівні права з иньшими коронними краями*. 
Згадавши про утиск Русинів Поляками а крім 
того про революцийні польскі махінациї, змага
ючі до розбитя держави і відбудови Польщі, 
говорить дальше руска петиция: «Обставина,що 
державна конституция з 4. марця 1849 не до
сить ясно орікае, чи руский край має під назвою
• Королівства Галичини і Льодомериї* творити 
окремий коронний край супроти. «Великого Кра- 
ківского Князівства з Князівством Осьвецїм- 
ским і Заторским*, чи край сей має дістати 
окрему краєву конституцию з окремим краевим 
соймом, або остане в спільній нровінціональній 
звязи, викликав невдоволенє серед усего руско
го населена, що певно мусїло звернути на себе 
бачність краєвих властий*. Петиция кінчить ся 
просьбою, щоби та справа була розвязана при
хильно для руского краю, і ппевняє, що руский 
нарід погодить ся послушно навіть з евентуаль
но неприхильним найвисшим рішепєм, але не 
перестане ніколи змагати легальною дорогою до
• поділу Галичини, конче потрібного для спокою 
і ладу ировінциї*.

Для тодїшного міністра внутр. справ Гр.

опирав ся подїловим експериментам в Га
личині як за свого Губернаторства, руска 
петиция була мимо того, як можна сего 
догадувати ся з єго рескрипту з 26. цьвіт- 
ня 1849, зовсім невигідною. Як Губернатор Г а
личини міг в останній фазі своєї управи глядіти 
на руску справу лише з краєвого становища 
і бачити в ній вигідний для правительства спо
сіб до шахованя політичних змагань польского 
населеня Галичини, але як мінїстер внутр. справ 
мусів навіть повоювати ся, чи пособлюване від 
середних елементів в державі не принесе з ча
сом шкоди без порівнаня більшої від хвилевих 
користий. Врешті се відома річ з розвідок бар 
Гельферта, що ґр. Стадіон мав на думці заве
сти в Австриї і Угорщині тириторияльний поділ 
після взірця фванцускої системи денартамен- 
тальної. Наколи в тодішнім міністерстві нахи
ляв ся до всяких проектів, які мали метою 
розбити єдність угорского королівства пособлю- 
ваних, розбуджених в 1848 р. рухів в угорскій 
Славянщинї, то певно робив се з мовчаливим 
застереженєм, що такі проекти не доведуть до 
окремої нровінціональної орГанїзациї кожного 
славяньского племени, але в даній хвилі послу
жать єму лише до тим лекшого здійснена по- 
висшої провідної ідеї. Тяжка недуга вже на ве
сну 1849 р. приневолила ґр. Стадіона уступити 
з міністерства, отже сі пляни пішли з ним в 
могилу.

Руска петиция, що сягала за механїчно- 
адмінїстрацнйний поділ Галичини, упоминала ся 
о засадниче конституцийне признане нового 
• руского краю* коронного, отже мусїла на разі
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докладнім розгляді окремих відносин», що од
нак «є се некорисно для спокою краю та інте
ресів населеня, наколи такі справи як повисша 
не в пору, передчасом стануть ся предметом 
публичної розправи і через те озвуть ся жілї 
лишені позитивної основи, що роз’ятрують при- 
страсти і наводять правительству клопоти«. 
Відкликнув ся на останку ґр. Стадіон до льо- 
яльности крил. Куземского, щоби запобіг неви
гідній для него розправі, вплинув на успокоєне 
руского населеня і скріпив єго довірє до пра- 
вительства. Ходило отже лише о втихомирене 
аґітациї а не о повне відстунленє від піднесе
них домагань.

Які були сї довірочні переговори ґр. Ґолу- 
ховского з крил. Куземским і з иньшими чле
нами Гал. Рус. Ради для втихомирена розпоча
тої аґітациї в справі для ґр. Стадіона невигід
ній, про се нема в актах сліду. Можна однак 
догадати са, що ґр. Ґолуховский видвигнув весь 
свій вплив в тих кругах і що, як тодішнє по
ложене сего вимагало, поступав при тім обере
жно, виминав грізного навіть рішучого кроку, 
а замість того не занехав ніякого дипльома- 
тичного способу, який довів би его до ціли. 
Наколи сей здогад е вірний, то буде також 
вірне допущене, що саме в тих часах стягнув 
на себе в невтаємниченій а з позорів оціню
ючій суспільности найбільше підзору що-до 
мнимого нособлюваня руского (т. зв. сьвятоюр- 
ского) руху.

(Далі буде).

До ситуацій.
Вслід за виданими цїсарскими розцорядже- 

нями на підставі §. 14. появили ся вістки, які 
знаменують напрям до централїзациї з внутріш
ній політиці Австриї. Праска Роїііік доносить, 
що дотеперішна орґанїзация австрийского міні
стерства внутрішних справ улягла зміні' на біль
ше централістичну. Дотепер було в сім міні
стерстві десять департаментів, так званих кра- 
евих, а всі справи даного краю, чи двох країв 
з виїмкою справ політичних, полїцийних, будже- 
тових і того, що дотичило стоваришень — гіо- 
лагоджував один з них. За ґр. 1 автша в р. 1897 
зроблено в сій орґанїзациї вилом в сей спосіб, 
що справи, відносячі ся до великого промислу 
забрано департаментам, а віддано одному рефе- 
рентови, який обняв сей обсяг в цілій Австриї. 
Отже тепер мають повстати — як донесла ві- 
деньска телеґрама до Роїііік — чотири нові де
партаменти, а іменно один, який буде полаго- 
джувати для цілої Австриї всі справи промислу 
взагалі, другий, який буде займати ся краевим 
законодавством в поодиноких коронних краях 
австрийскої держави, третин займе ся метри- 
кальними справами в Австриї, а четвертий дрі- 
бнїйшими справами, але також в цілій Австриї. 
Сим способом нові департаменти заберуть дав- 
ним, т. зв. краевим, трету часть їх справ і бу
дуть полагоджувати їх для цілої Австриї без 
поділу на краї. Є се крок, зроблений до центра
лїзациї і означає великий погром для автоно
мії австрийских країв.

З причини сих донесень дневників про змі
ни в міністерстві внутрішних справ, твердить 
півурядова \Уіепег АЬепсІрйб£, що властива під
става сих звісток редук)« до конечних заря
джень, які стали конечними задля зросту аґенд 
декотрих відділів сего міністерства, однак цілий 
устрій сего центрального уряду остав незміне- 
ний і на дальше. Правдивим є лише донесене 
о утвореню другого департаменту промислового, 
до якого мають перейти деякі справи з крає- 
вих департаментів. Однак се не приносить жа
дної кривди автономії королівств і країв. Уря
джене нового департаменту наступило виключно 
з річевих причин і не має жадної ціли ані ціхи 
політичної.

Другу таку трівожну вістку заміщає N. АУ. 
Доигпа], висказану членами палати панів бар. 
Гельфертом і проф. Лямашом. В інтервю з од
ним зі співробітників згаданого дневника сї се
натори заявили, що в кругах визначних політи
ків повстала гадка, щоби на случай поновної 
неспосібности до нарад палати послів, розши
рити атрибуциї палати панів, іменно в сім на
прямі, щоби ся палата уконституовала ся як

рада стану і евентуально могла д о к о н а т и  
зм ін и  к о н с т и т у ц и ї.

Бути може, що се все лише поголоски, але 
они появляють ся, як знак часу. Тож не диво, 
що Ре.чіег Ьіоуд замістив статю »Про упадок 
конституциялїзму», в якій обговорюючи трилї- 
тну парляментарну стаґнацию в Австриї, виска- 
зує ся ось як про єї причини і евентуальні на
слідки: Довговіковий, патриярхальний абсолю
тизм, — пише Резіег Біоусі — увійшов в кров 
народам зпід австрийского скиптра, а дуже сьві- 
жа розмірно конституция і то ще до того 
змінювана часто, не могла усталити ся у них. 
У Відни сплодив ся парадокс, що не кождий є 
мілїонером, хто має мілїо і, а мсже примінити 
сей парадокс і до австрийского конституціона
лізму. Не кождий нарід, що має конституцию, 
уміє обходити ся з сею конституциєю. Окрім 
сего австрийскі горожане не є правдивими вла
стителями сеї конституциї, бо єї собі не здобу
ли. Даровано їм єї, тож і обходять ся з нею, 
як з дарованою річию. Колиб було інакше, то 
певно залишили-б свої ког. лнечі, щоби передо
всім ратувати конституції» і зміцнити єї, а не 
тревали би в нещасних не годинах, не огляда
ючи ся на небезпечність, що конституция мо
же подерти ся в шматки.

А се небезгіеченьство є вже близько. З пар
ламентарної анархії, яка давать не лише полі
тичне, апе і економічне житє в Австриї, а в до
датку грозить стрясенєм підвалини дуалізму, 
не можна прецінь робити системи. І все одно, 
чи сю анархію викликують нині Німці, завтра 
Чехи. Анархії в жаднім разі не можна терпіти, 
а позаяк не можна єї придавити парламентар
ними средствами, тож що иньшого остапе, як 
не поворот до абсолютного правлїня, бодай на 
якийсь час?

Нема нікого в Австриї, хто припускав би, 
що послїдне розвязанє парламенту і розписане 
нових виборів було послїдною пробою ратунку 
для конституциї і що виборцям дано до розвя- 
заня рішаючу квестию. Очивидна річ, що се' ще 
є великим питанєм, чи в такій рішаючій хвилі 
керму правлїня держить правительство, яке сто
їть понад сторонпицтвами і не вяже ся анї з 
сими, що провадять, анї з тими, що їх прова
дять. В кождім разі, без огляду на се, чи є до
бре, чи зле, виборці,’ рішать своїми виборами, 
чи конституция має істнувати, чи ні. Коли ви
шлють обструкціоністів до державної ради, то 
виразно скажуть сим, що не хочуть конститу
циї, а скажуть сим улюбленим над Дунаєм то
ном з повної груди: грімке ні! — а наслідок 
сего грімкого Вгиєікіііигае буде менше більше 
такий самий, як під Єрихом. Мури конституциї 
западуть ся тоді.

З політичного поля.
З нагоди звісного дочисленя білих карток 

до важних голосів при виборі львівского посла 
вивязала ся полеміка. Іменно Бгіеппік Роїзкі 
висловив був надію, що намісник, переглянувши 
виборчі акти і ствердивши сю неправильність, 
відмовить п. Романовичови посольского церти- 
фікату. Отже праска Роїііік збиває се твердже
не як безосновне, виказуючи, що намісник, пі
сля §. 55. виборчої ординациї до ради держав
ної, лише тому може не видати посольского 
цертифікату, хто після §. 20. є виключеним від 
пасивного права вибору пр. з причини банкрот
ства, підданя під курателю, карного засуджена 
і т. д. Вгірочім намісник має видати цертифікат 
кождому, якого проклямовано вибраним, а кве
стию рішеня важности вибору полишити раді 
державній, яка сама рішить сю справу.

З  Китаю надійшла несподівана і дуже ди
вна, хоть потішаюча вістка. Після алярмуючих 
донесень, що китайский двір рішучо відкинув 
ноту держав, що китайска цїсарева мала вико
нати новий замах стану і оголосити кого инь- 
шого китайским цісарем, та що дотеперішний 
цісар Кванґсу повертає до Пекіна і завзиває 
своїх сторонників, прихильних до реформ, щоби 
допомогли єму довершити діло полагодженя 
відносин в вітчинї. — Після таких ріжнородних 
вістии «з найліпших жерел» надходить нараз до 
Нового Йорку депеша з Пекіну під вчерашною 
датою: Китайскі повномочники одержали вже 
прнклонну відповідь з китайского двора. Самі 
повномочники були здивовані дуже, одержавши

цїсарский розказ, щоби згодили ея на услівя 
держав. Ані Лїгунґчан, анї Чінґ не вірили, що 
удасть ся їм так скоро наклонити двір до при- 
нятя услівій. Розказ китайского цїсаря поручае 
китайским повномочникам, щоби привяли ноту, 
а заключає тілько просьбу, щоби старали ся 
осягнути найприхильнїйші услівя що-до ограни- 
ченя числа жовнірів, які мають лишити ся за 
сторожу для посольств. Стан здоровля Лїгунґ- 
чана погіршив ся; є правдоподібним, що Лїгунґ
чан передасть своє новномочиє Чінґови. Після 
вчерашної конференциї з Лігунґчаном покликав 
Чінґ до себе іспаньского посла і просив єго, 
щоби повідомив других послів, що він одержав 
розказ цїсаря на підписане спільної ноти. — 
Раїї МаІІ Сгагеїіе доносить з Пекіну, що сего 
акту вже доконано і услівя держав нриняло 
китайске правительство з деякими застереже- 
нями. Наслідком сего оголошено завішене ору- 
жия.

В полудневій Африці спадає один удар по 
другім на Англичан. Боери в надії на успіх мі- 
сиї Кріґера в Европі взяли ся з подвоєною е- 
нерґією до завзятої, нерівної борби з величез
ною анґлїйскою армією. Засідки, нічні напади, 
фальшиві алярми і т. д. тереблять і непокоять 
умученого борбою анґлїйского жовнїра, а щораз 
раз нові успіхи єднають Боерам симпатиї та- 
мошних доокресних кольонїй. Однак Кріґер мав 
заявити Боті, прибувшому зі снецияльною мі- 
сиєю до него, що всяка надія на інтервенцаю 
щезла, Боери мусять або бороти ся самі влас
ними силами до послїдної каплі крови, або зло
жити оружє. Здає ся, що Боери скорше поло
жать голови, чим би їх мали покласти в ярмо 
наїзника. І так вигине побожний, трудолюбпий і 
хоробрий народець — бо згинути мусить проти 
переваги фізичної сили і грошевих средств Ан- 
ґлїї — який на далекім нолудни був правдиво 
цивілізованим елементом, бо не поводив ся ан
ґлїйскою захланностию в експльоатациї краю і 
губленю тубольцїв.

В і д о з в а .
В сїчни 1896. р. завязалось у Львові това

риство «Академічна Громада», котрого ціль: бу
ти осередком наукового і товариского житя У- 
країнцїв-академіків і дбати про моральну і ма- 
терияльну підмогу своїх членів. З молодечим 
завзятєм взялось оио до осягненя своєї цїли.

Осягнути ціль старалось удержуванєм чи
тальні і бібліотеки для своїх членів, видаванєм 
вечерниць і літературних і артистичних концер
тів, театральних представлень і иньших зібрань 
для науки і забави. Найважнїйшою появою в 
тій праці уважати треба засноване між членами 
товариства Научного Кружка, котрий ділить ся 
тепер на пять секций себ-то: історичну, лїтера- 
тУРнУі фільософічну, суспільну і природонисну. З 
рамени секций кружка відбувають ся щоденно 
в «Академічній Громаді» наукові відчити, а так 
они як і дискусия, що по них навязуєсь, дає 
спромогу членам товариства розширювати все- 
сторонно свій сьвітогляд, набувати відомостий 
також не з тих галузий науки, котрим они по- 
сьвячують ся.

В самім початку свого істноваия звертало 
товариство цілу свою акцию до осягненя своєї 
першої цїли і дїйсно удалось єму стати осеред
ком наукового і товариского житя Українцїв-а- 
кадеміків. Інтензивна праця з’єднала товариству 
симпатию і важне значінє серед нашої суспіль- 
.пости і повагу так у своїх як і чужих. Тому 
завдячує оно свій розріст. Тепер числить това
риство до 250 членів, значить: гуртує в собі 
68% усіх Українцїв-академіків львівского уні
верситету, не вчисляючи тут товаришів бого
словів, котрим по-за мурами семинариї до нія
кого товариства належати не вільно.

Материяльне підпомаганє своїх членів _
себ-то другу свою ціль — полишало товари
ство в перших роках свого істнованя зовсім на 
боці. Поміч материяльну знаходили члени в 
польскім товаристві «Вгаїніа рошос», з котрим 
«Академічна І ромада» удержувала дружні зно
сини. Коли однак в другій половині р. 1896 в 
«Братній Помоци» взяв верх національний шо
вінізм, а загальні збори того-ж товариства ухва
лили писаних по україньски письм не узглядни-
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ти анї не приймати, припадково прнсутний там 
тодїшний голова Громади заявив в імени това
риства і усіх Українців, що академіки-і краінцї 
почувають ся сею ухвалою обидженими, з то
вариства «Вгаіпіа ропюс< виступають і всякі 
зносини з ним зривають. Загальні збори »Ака- 
дем. Громади» одобрили сей поступок голови 
і тоді то .Громада» мусїла старатись о свій 
фонд запомоговий. Змінено відповідно до того 
статути товариства і видано відозву в справі 
збираня складок на запомоговий фонд. Укра- 
їньска суспільність з повним признанем відне- 
лась до факту солідарного поступованя молоде- 
жи в обороні прав рідної мови. Посипались чи
сленні добровільні датки на фонд запомоговий, 
а  зі складок сих зібралось вкоротці поважна 
сума 1.600 кор. Фонд той до сего часу подво
їв ся користними підприємствами (пр. видане 
«Мій Ізмараґд» та иньшими) і процентами. З  фон
ду сего користало 260 членів .Академічної Гро
мади».

Коли однак давнїйше вистарчав сей фонд 
вповні для своєї цїли, то тепер, ПО причині ве
ликого збільшена числа членів товариства, є він 
рішучо за малий. Виділ товариства находить ся 
дуже часто в тім сумнім положеню, що мусить 
не узгляднити подань о позички дуже бідних і 
потребуючих членів. Хто знає стан наших ака
деміків, найпаче в першім році житя на уні
верситеті, той з певностию не сумнівавсь, що 
такий запомоговий фонд є потрібний. Наші ака
деміки з дуже нечисленними виїмками сини зо
всім бідних родичів, сини селян, робітників і 
маломіщан. Щасливий був кождий з них, як 

•ему удало ся за часів ґімназияльних дістатись 
ДО бурси, иньші бідували там і жили з лєкцин 
з дпя на день. Однак положене їх в ґімназиї 
було без норівнаня єще лучше як на універси
теті. Там мали они знакомих своїх професорів, 
що давали їм лєкциі, було отже лекше о заро
біток, _  тут оппняють ся самі в чужім, вели
кім місті, між зовсім чужими людьми. Якже 
може собі дати тут раду чоловік молодий а не 
досьвідчений і з пустою кишенею ? Між чужими 
о занятє трудно, нема з чого жити, нема з чо- 

заплатити чесне. Перші унїверситетскі хвилї, 
перше чесне, се тягар, котрий по найбільшій 
части ломить і нищить людий. 1 ут, заким най- 
десь занятє, мусить їм конче прийти в поміч 
фонд запомогий. Позичити між чужими нема 
де, звертає ся отже кождий такий о поміч до
Громади, а та на жаль, не може задля недо- 
•стачи фондів прийти всім таким з помочию. 
•Ледви 20-та часть з них може доступити та- 
•кого щастя.

Ось чому ми примушені тепер другий раз 
відкликатись до жертволюбя патріотичної укра- 
їньскої суспільности, щоб прийшла в поміч тим, 
з котрих колись може бути користь для наро
ди, з котрих колись вийдуть борці за народні 
права. Ми сподіємось, що Українці єще раз по
спішать з добровільними датками, не дадуть 
пропадати академікам в першій хвили їх науки, 
унїверситетскої від голоду, холоду і нужди.

Добровільні датки просимо присилати на 
руки касиєра фонду запомогового товариша ІО. 
€. Олесницького, Львів, ринок ч. 10, Академічна 
Громада.

Львів дня 6. грудня 1900.
За  Виділ: Ол. Ррабовський голові, Ю. 6  

Олесницький скарбник запомог, фонди.

Документи то іеторіі „нині єри.“
(Далі).

Заяви признаня Є. Е Митрополиті д-ру С. Сем- 
братовичеви.

Ваша Ексцеленціе НайдостойнЬйшїй Архи- 
пастирю Митрополито 1 алицкіи!

Священики тритомнії на Соборії декапаль- 
номг отбувшим'ь вт» Манаєв'Ь дня 5. н. ст. Лю
того 1891 витають радосно д іл о  великого и на- 
мятного заявлена прилюдного Вашои Ексцелен
ціи в-ь сойм і галицкомт. при програмі народ- 
ной зт. року 1848 повтореной рускими послами 
на засїданю сойма З'ь дня 25 Листопада. Похва
лою и анробатою той народнои програмні дали 
Ваша Ексцеленція велику оборону Ц еркві рус- 
ко-католической и народови рускому и положи
ли сильну основу ДО житья морально-політич

ного нашого народу, такт, часто обвиняного без
винно. Зв істн е  бо намь в с ім »  тое невбдрадне 
положенье вть яке нашь рускій народі, вт. Га
личині попав-Б ся бувт., помимо, що свободи 
конституційній дають єму можливоеть и право 
розвивати свою народность.

А якажь дотепер!. була наша} доля? Про
тив!. ОДНИХ!. подношено подозрінья, що тяг
нуть до Россіи и схизми, противь других!., що 
еуть революційним!, елементом!, безт>$ яснои и 
позитивной програми. Для того треба було роз- 
яснити той потемнениий небосклонт. народний 
и висказати всенародно: ктом ьі?  я к и м и  були? 
яки есьмо? ЧИМ!, бути хочемо? Якії суть на
шій ц іли  ? и якими дорогами до тихі.’ ц ілей  
прямувати хочем!.. За тій слова висказанй Ва
шою Ексцелеаціею просимо приняти отгь наст, 
сердечну подяку а заразом упевненье, що радо 
под!> проводом!. Вашой Ексцеленціи трудити ся 
будем!, для блага нашой Церкви и нашого на
роду, які. не меньше впливати будемо ві> д у с і 
любви христовой на номиренье наших!, партій, 
памятаючи на то, що лише ві> единьстві сила 
мирі, и благословенє Боже.

Теодозий Еффиновичь декян», Николай 
Фольваркові. ма« Батькова, Таддей Коацевичь, 
Іосиф Бабій, Михаилі, Гарбачевскій, Даниілі, 
Крохмалюкь, Михаиль Ваврикі., Іосифі, Н. Гул- 
ла, Володимирі. Пбдсоньскій, Сильвестері, Бога- 
чевский, Петро Богачевскій.

Н о в и н к и .
— Календар. В с е р е д у :  гр.-кат. Ігнатия муч.; 

рим.-кат. Макария. — В ч е т в е р :  гр.-кат. Петра 
митр., Юлїянни; рим.-кат. Данила муч., Ґеновефи 
панни.

— В Кракові відбула ся онодї консекрация 
кс. епископа-суфраґана Анатоля Новака, в якій 
крім лат. єпископів кс. Пузини, Пельчара і Ве
бера взяв участь о. митрополит Шептицкий.

— Ізидор Мазуркевич, наш земляк, дотеперіш- 
ний офіциял в міністерстві просьвіти, іменова
ний з днем 1. лат. січня ад’юнктом помічничих 
урядів в ЇХ. клясї ранґи в тімже міністерстві.

— Кадетами-заступниками ОФіцирів в краєвій 
обороні між иньшими іменовані: Процишия Ва
силь 17. п., Зварич Петро 19. п., Ґорук Сень 35. 
н., Котович Володимир 36. п. і Билень Иосиф 
18. п.. а — кадетами іменовані: Вапьо Теодор 
18. п., Винницкий Йосиф 17. п., Блюй Назар 18. 
п., Кузьма Олекса 35. п., Ляшкевич Юлїян І. п. 
тирольских стрільців і Гуменюк Семен 16. п.

— В справі дяківскої льотвриї! Дохід з дяків
скої льотериї, так з розпродажі! льосів як і з 
підпомог, виносив по день 27. м. м. включно: 
3..228 корон і 67 сотиків. Дохід сей належить 
розуміти Ьгиііо. Старанєм комітету було і є: че
рез найдешевшу, до мінятурних коштів посуне
ну адмінїсграцию, як також через розпродаж не- 
виграних фантів (з виїмком тих, котрі призна
чені межи убогі церкви) дохід чистий приближи- 
ти кілько можна до доходу Ьгаїіо. Але і в такім 
припадку не можна такай результат назвати не 
то потішаючим але бодай в части вдоволяючим. 
Таким успіхом справа самопомочи дяківскої в 
товариствах дяківских не могла би бути не то 
полагоджена але і уґрунтована. Треба добивати 
ся конечно користнїйшого результату.

Тому просимо: 1) о ласкаве присилане на- 
лежитости за взяті льосп; 2) о ласкаві датки 
так від тих парохий зглядно церков, котрі доси 
дуже незначно або цілком нічим до успіху льо
териї не причинили ся, як від поодикових осіб: 
для цїли льотерийної, щоби можна осягнути хоч 
кількадесять корон чистого доходу для розділе-, 
ня межи дяківскі товариства. Гроші належить , 
посилати як досі до Дирекциї «Народної Горго- 
ВЛЇ- V ’ІЬВОВІ.

З причини, що лїсти тягненя не розіслані 
ще но всіх диецезиях, продовжив ся речинець до 
зголошеня вигравших льосів по копець січня, а для  
Америки по копець лютого 1901. Просимо в конець 
о надіслане нам маленької належигости 25 
сотиків за виказ до канцеляриї дяківскої льо
териї, улиця Коперника ч. 36. уЛьвові.

За комітет: о. Д. Танячкевич.
— Страйк лікарів. Лікарі головного шліхта я 

львівского і шпиталя св. Лазара в Кракові за 
повіли солідарний страйк від дня 10. січня с. р., 
єсли краєвий виділ, зглядно сойм, не узгляднить 
предложених ними жадань (які подали ми вче- 
ра в телєґрамі з Кракова). Краєвий маршалок 
поручив предложити лікарям таку заяву: 1) що 
їх жаданям що-до авансу рег Іигпиіц не може 
маршалок приречи попертя перед сонмом; 2) що
до полїишеня буту секупдарів і практикантів є 
така мала ріжниця межи предложенєм краєв. ви
ділу а жаданєм лікарів, що маршалок не може 
поняти, як она може бути приводом до зановіди 
опущеня лікарями дотеперішних посад. 3) Мамо 
того краєвий виділ і маршалок радо приймуть 
до відомости піднесене в петициї поліпшене бу

ту лікарів, яке сойм ухвалить понад внесеж  
краєвого виділу.

— Пожар Вижницї. Черновецка «Буковина» по
дає близші подробиці про пожар в Вижницї: 
В ночи з дня 26. на 27. м. м. вибух сильний 
огонь у Вижници, котру і так уже нераз наві
щували великі елементарні нещастя. Перед 
півночию заняла ся хата тамошного міщанина 
Купфершміда і заки перестрашені мешканці", 
прибудившись зі сну, зуміли собі здати справу 
з того, що діє ся, богато домів стояло уже в 
поломінях. Зараз зателєґрафовано до Чернівців 
і па другий день коло 11. години перед по
луднем прибула сюди огнева сторожа охотнича 
під проводом команданта Николая Зайончков- 
ского. Сторожа мусїла обмежити ся лиш на ті 
доми, що їх не навістив ще огонь, бо ті, котрі 
були вже в поломінях, спалили ся до нащадку; 
остав ся лиш попіл по них. — Ж ертвою огня 
впало 280 домів, 600 родин, між ними 2.500 
душ, лишило ся без даху. Ш кода виноеить яких 
600.000 корон. Із нубличних будинків спалила 
ся лиш 5-клясова народна школа. Староства 
огонь не засягнув; так за  се приватне мешкане 
старости знищив огонь зовсім. На першу вість 
про огонь, удав ся на місце о 8. годині рано осіб
ним г чздом президент краю бр. Бурґінїон в то
вари ві старости д-ра Ганса Сейттера де Лє- 
цен, і ‘,оби лично кермувати ратунковою акциєю. 
На місця пожару були далі присутні: радник 
двора Шедль, наддиректор почтовий Пош, ко- 
мандант краєвої жандармериї оберштлейтнант 
Катарґі, посли Ж орж бр. Васілько і Николай 
риц. Василько. Президент зіставив на місця ди- 
спозициї що-до кермована ратунковою акциєю 
і передав керманичеви староства, радникови кр. 
правительства риц. Таборі суму дві тисячі 
корон на цїли першої помочи, котрі то 
гроші передано начальництву громади на розда
не між нещасних погорілцїв, які лишили ся без 
даху. Виділ краєвий вислав на першу вість о 
огни телєґрафічно суму 2.000 корон на руки 
ц. к. вижаицкого старости на перші потреби для 
погорілцїв. Кромі того дали на ту ціль: помі
щик Иосиф Барбер 1.000 кор., буков. щадницд 
500 кор., черновецка жидівска громада і гіпо- 
течний банк по 400 кор., Ж орж бр. Васілько 
600 кор., Николай риц. Василько 500 кор , Е. 
Краус і Вільгельм Бадан по 100 кор., Флїґлєр 
50 кор., а президент бр. Бурґінїон видав відозву 
в цїли збираня складок по цілім краю для по- 
терпівших.

— Автоматичний міст, а радше можна сказа
ти, рухомий міст находить ся — після донесе- 
ня «ЗатЬогзко - йгоЬоЬуск-ого Ту^осіпік-а» — в 
Кропивнику новім на тамошній річці. Старий 
міст зірвала сего літа повінь, а на тім місци 
поставлено „рухомий" міст, що розлазить ся як 
болото під ногами. Ще в день можна якось ч е 
рез него перелізти, але в ночи годі без нара
жена на смерть. Доказом сего була недавно 
пригода, якої жертвою упав якийсь селянин з 
Ластівки. Він мусів переправити ся в ночи че
рез міст і упав в пропасть, причім розчерепив 
собі голову.

— Отворенє «Францускої Комедиї». В суботу, 
дня 29. м. м. отворено в Парижі! 'ГЬеаіге Егап- 
§аів. Сгаринне захоронище Молїєра — як зв і
сно — погоріло в мартї м. р. Спершу думано, 
що уеиіє ся відбудувати сей театр ще на час 
вистави, однак надія завела товариство арти
стів Фрачцускої Комедиї і они за той час му- 
сїли тричи переносити ся з театру до театру, 
найперше були в Одеоні, потім в Моиеуац 
ТЬеаІге, а вкінци в театрі Сарн Бернгард. — Но
вий період в істориї Францускої Комедиї заін- 
авґуровано ґалевим представленєм, на якого 
проґраму зложили ся поодинокі акти з драми 
Корнеля і з комедий Молїєра. Крім того Рішені 
написав ирольоґ, який віддеклямовано. — При 
будові нового театру задержано форму старого, 
знищеного пожежою, а навіть мальовила такі 
самі як давно нриокрашують середину театру. 
Так прим, головне тло в салї видцїв остало бі
ле серед рам золота і пурпури. В вестибулю 
поставлено уратовану підчас пожару статую 
Вольтера, різьблену Гондорсом, але задля осто- 
рожности уміщено єї на рухомих валках, аби 
в случаю небезпеченьства було легко єї вико
тити. Крім того пороблено в новім театрі бічні 
двері, щоби в данім случаю можна було легко 
опорожшіти театр. Архітект, якому поручено 
будову театру, мав сьвітло вивязати ся зі сво
єї задачі.

— Ціна одного жида. Через ріку Шварцаву 
переправляли ся онодї човном два жида, Сімои 
і Мошко Зоненталї. Серед води човен перевер
нув ся і оба жиди були би утопили ся, якби не 
робітник Франц Цизар. Він з нараженєм вла
сного житя скочив до ріки і витягнув обох по- 
тапаючих. За  се Цизар одержів від жидів 12 
сотиків нагороди, або по 3 кр. від штуки.

— Весїлє над весїлями. В Драгенбурґу відбуло 
ся в неділю хлопске весїлє, про яке телєґрафи 
сейчас рознесли вість по цілім сьвітї. На тім 
весїлю було лише 450 гостий, але они з’їли і  
випили за один день тілько, що могло вистати 
для тисячка гостий і ще було би лишило ся. 
Богатий батько молодої приготовив на весїлє
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225 квадратових метрів тортів, 15 волів, 25 сви- 
ний, 150 курок і гусок, 310 літрів горівки, 20 
гектолітрів пива і 450 фляшок вина. Гості спря
гали те все »без повуки» зі столів і були би 
може ще більше «позволили», але нічого не 
було. Видко, мали апетит, аби лише вийшло се 

їм на здоровле.
— Дрібні вісти. У Львові помер кс. митрат 

Кавтавович, з вірменьскої капітули, директор 
заведня для сиріт їм. Торосевича. — В наслі
док лютуючої шкарлятини замкнено в Бродах 
низ.ґімназию на 14 днів. — Япаньский дневник 
державний оголошує розпорядженє, після якого 
від тепер має уживати ся в письмі латиньских 
букв. Нову правопись уложила специяльна комі- 
сия міністерства просьвіти.

Т е л є ґ р а м и .
Софія, 1. січня. Як доносить нівурядовий 

срґан, болгарске правительство навязало пере
говори з парискою ґрупою фінансістів в цїли 
затягненя позички 100 мілїовів франків.

Париж, 1. січня. Сесию палати послів зам
кнено після принятя закона о конституцийнім 
податку для міста Парижа.

Вешинґтон, 1. січня. Нас піла сюда вість, 
що китайскі повномочники одержали письмо 
від цісаря з припорученем вриняти услівя ми
ра, поставлені державами. Тутешний посол Ву- 
тінґфанд здивував ся дуже сею звісткою, як 
зовсім' несподіваною.

Льондон, 1. січня. Льорд Кітшенер доносить 
телеграфічно про заскоченє анґлїйскої позици 
коло Гальвелї. Напад збув ся о год. 2*/2 в но
ни, причім 4 офіцири і 22 анґлїйских жовнірів 
одержало рани, а 11 згипуло.

Дешевим і гарним дарунком
на коляду, новий рік і при иньших нагодах, —
---------------------------яко гарна прикраса комнат є

ПТТ/ТПТГ * Верещаґіна, Шевченко в домо- 
л і с і р  111x111  . винї і Сластвона, Шевченкова 

могила. — — ----------------------
Можна дістати через адмінїстрацию „ Р у с л а н а "  

з пересилкою за 1 кор. 60 сот.

С О Ю ^Е У М  Егпе$1а ТКогпа,
у Львові, в пасажи „ГЕРМАНА ул Сонїшна. 

Програма від 1. до 15. січня 1900.
При співучасті! війскової музики 80 и. п.

1. Трупа Єгірогу зі своїми ікарийскими ігри
щами. 2. Трупа Стоянов росийскі сьиіваки і тен
дери. 3. КоЬегІ ИіскеІ славний гуморист і ко
мік. 4. Трупа ВаІгоІЬ в анґлїйска нантоміна. 5. 
Негшапов гіе Савіііа іспаньскій танець та дзвон- 
ковий концерт. 6. ТЬе ТЬогпіиз ексцентрийцї. 
7. І багсіа представитель сильветок. 8. Трупа 
Апавіа сцена в реставрациї. 9. Маі. МагсеІІо жон- 
ґлєр при участи комічної асистенциї. 10. Славна 
австральска баритонова сьпівачка І_а Ьеііе Маг- 
саесЬапі, котра в попередній проґрамі за-для 
слабости не могла продуковатись, буде висту
пати в теперішній прсґрамі. — Початок о 8. 
год. вечером.

Що дня велике представлене. В неділю і 
сьвята два представлена. Що пятницї Нідй ЬіГв 
представлене. Білети вчаснїйше можна замовляти 
і набути в конторі Пльїна, при ул. Кароля Люд- 
вика у Львові.

Банк
Гіпотечний

Відділ депозитовий
принимає вклади і виплачує завдатки 
на рахунок біжучий, принимає до пере
хована папери вартістні і дає на них 

завдатки.
Крім того впроваджено подібно як 

в інституциях загранпчних т. зв.

Депозити сховкові 
(8аїе Оероеііз)

За оплатою 25 до 35 кр. а. в. річ
но, депозитар дістав в сталевій касі 
панцирній сховок до виключного ужит
ку і під власним ключем, де безпечно і 
дискретно переховувати може своє май
но або важні документи.

Під тим взглядом поробив Банк 
гіпотечний як найдогіднїйші заряджена.

Приписи дотично того рода депо
зитів одержати можна безплатно у від
ділі депозитовім.
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Товариство взаїмних обезпечень

Д Н Ь С Т Е Р Ь
перше і одиноке руске Товариство асекурацийне, 
припоручене Всч. Духовеньству і всім вірним 
Впреосв. Митроп. і Гіреосв. Еп. Ординариятам всіх 
трех єпархій, обезпечае будинки, уряджене дома
шнє, скот, господарскі знаряди, збіже в зерні і со
ломі, сіно в стогах і будинках против шкід огневих.

Стан фондів ґваранцийних з днем 31-го груд
ня 1899 виносить:

245.814 кор. 52 сот.
148.480 „ — „

1.684 
72.000 
18.166

Хто ще не читав

Фонд резервовий 
Резерва премій 

„ специяльна 
Фонд основний 

„ емеритальний

80

60

а.о
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Тарифи «Дністра» дуже умірковані, услівя 
обезпечень користні, а шкоди ліквідують ся без- 
проволочно. До кінця 1899 року виносили випла
чені шкоди 1,669.565 кор. 38 сот. Поліси «Дністра» 
приймає Банк краєвий і Каси ощадности у Львові, 
Коломиї, Самборі, Долинї, Снятинї, Городенцї, Те- 
ребовли і Залїщиках при позичках гіпотечних.

На ж итє можна обезпечитись через »Дн1- 
стерт»« в Товаристві взаїмних о б е з п е ч е н ь  
в Кракові, котре дає найкористнїйш і услівя, 
представляє своїми фондами найбільш у ґва- 
ранцию і видає поліси і кв іти  в р у с к ім  я з и  ц і. 
Зголошеня о уділене аґенций в окрестностях, де не

ма близько аґентів «Дністра», приймає ся. 
»Дністергь» виплатив агентам по конець 1899 р. 

провізні 216-714 корон .
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Ф РА НЦ А МЕШКА:

Д р  а м а  н а  с е л ї
ціна 70 сот.

і того самого автора: Н А Г У Л А  
ціна ЗО сот.

оповіданя з житя Словінців в перекладі І. Кузїва

нехай як найскорше замовить сї дві кпнжочки в Наук. 
Товар, ім. Шевченка, ул. Чарнецкого 26, або в Ставро- 

пигійскій Книгарни, ул. Руска у Львові.

і
Товариство взаїмного нредиту

„ Д Н ’Б С Т Е Р Ч > “
стсваришенє з обмеженою порукою, Львів, ринок ч. 10 

------ (дім „Просьвіти"). ------
уділяє позички за оплатою 5 і/, % і |°/о додатку на кошта 
адмінїстрацийні, властителям ґрунтів і господарств до 500 
корон за порукою двох відповідних ручителїв або за інтабу- 
ляциєю, над 500 корон тілько за інтабуляциєю па першім 
місця, до сплати в ратах на 3 до 10 лїт. Сьвященики, не 
посідаючі реальностий, мусять крім поруки двох ручи
телїв предложити єше полісу житєву; обезпечитись можна 
через «Дністер^» в Товаристві взаїмних обезпечень в Кра

кові після всяких можливих комбінаций.
Згадане Товариство приймає вкладки до опроцентованя від 

членів і третих осіб по 4%.
..... У дїл членьский виносить 50 кор., вписове 2 кор. -------

Членом бути і позичку дістати може тілько член 
обезпечений в »Днф>стр’Ь«.

Інформациї уділяє Дирекция листовно або я/єнти Товариства 
взаїмних обезпечень «Дністерт,».

І

Видав і відповідає за редакцию Стеоан Кульчицкий. З  друкарні В. А. Шийковокого.


